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Gemeinde Baddeckenstedt 

 

 

 

P r o t o k o l l  

XI/Rat Badd/017 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Baddeckenstedt 
am Dienstag, den 03.06.2025, von 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr 

Gaststätte Lauterbach, Hildesheimer Straße 18, Wartjenstedt 
 
 
 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Lingner, Reinhard  

Ratsmitglied 
Bülow, Dieter  
Morgenstern, Katrin  
Pfingst, Ingo  
Rollwage, Sherin  
Schrader, Gerhard  
Steinke, Andreas  
Timpe, Fabian  
von Cramm, Helena Freifrau  
Werner, Marc  
Wöllke, Wolfgang  

SGB 
Brandt, Frederik  

SGARin 
Bettels, Sandra  

Verw. Ang. als Protokollführ/in 
Vogt, Kathrin 
 

 

NSGB 
Polzin, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglied 
Harmening, Marion  
Schaare, Björn  
Schacht, Thomas  
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Öffentliche Sitzung 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
 

Öffentliche Sitzung 

 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Be-
schlussfähigkeit und der Tagesordnung des Rates 

 
RM Schrader stellt den Antrag zur Tagesordnung, bei TOP 10 den § 75 zu streichen.   
 
SGB Brandt merkt an, dass dies unerheblich sei.  
 
Stv. BGM Bülow gibt den Antrag zur Abstimmung.  
 
Ergebnis:  
 
- einstimmig - 
 
§ 75 wird somit gestrichen. 
 
Im Übrigen ergeben sich keine weiteren Einwendungen oder Ergänzungen.  
 
 
 2. Genehmigung des Protokolls über die 16. Sitzung des Gemeinderates vom 

01.04.2025 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
 
 3. Einwohnerfragestunde 

 
 3.1. Einwohnerfragestunde: Einzäunung Graseweg/ Lichtenberger Straße 

 
Hr. Binder, Oelber a. w. W. führt aus, dass an der Einmündung Graseweg, zur Lichtenberger 
Straße, die Eiche seit einigen Wochen eingezäunt sei. Der Sprecher möchte wissen, wie lange 
dieser Zustand noch andauern werde und was der Hintergrund dafür sei.  
 
Stv. BGM Bülow erläutert, dass dies eine pädagogische Maßnahme seitens RM Werner gewe-
sen sei. Diese Maßnahme hätten alle sehr begrüßt und sei zum Schutz der Gemeindearbeiter 
vor Hinterlassenschaften von Hunden durchgeführt worden. Der Zaun werde demnächst wieder 
abgebaut. 
 
 
 3.2. Einwohnerfragestunde: Bekanntmachungskasten DGH/ Feuerwehr Oelber 

 
Hr. Binder, Oelber a. w. W. geht darauf ein, dass der Bekanntmachungskasten vor dem DGH 
(Parkplatz/ Feuerwehrhaus) aufgrund eines Schadens abgesperrt worden sei. Der Sprecher 
möchte wissen, wann dieser ausgetauscht werde.   
 
RM Werner erläutert, dass es sich bei diesem Schaden um einen Versicherungsfall handeln 
würde. Im März 2025 habe die Versicherung signalisiert, die Kosten dafür zu übernehmen. Auf-
grund des Vergaberechtes mussten entsprechende Angebote eingeholt werden. Es fehle nun 



Seite 3  

noch die Bestätigung der Versicherung, dass das entsprechende Angebot beauftragt werden 
dürfe. Die Versicherung behält sich zudem vor, ein Gutachten zur erstellen, daher könnte die 
Absperrung noch nicht entfernt werden. 
 
 
 4. Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 

 
Keine. 

 
 
 5. Verabschiedung des Bürgermeisters Marc Werner 

 
Stv. BGM Bülow spricht Marc Werner seinen Dank und Respekt aus und geht drauf ein, dass es 
umso erfreulicher sei, dass das RM dem Rat erhalten bleibe und weitere wichtige Funktionen 
übernehmen werde.  
 
Auch RM Wöllke dankt Marc Werner im Namen des Rates für seine Verdienste und übergibt 
ihm ein Präsent.   
 
SGB Brandt spricht seinen Dank als SGB und AVV der Gemeinde Baddeckenstedt aus. Der 
SGB möchte sich persönlich und im Namen des ganzen Rates für die Amtszeit und vertrauens-
volle Zusammenarbeit bedanken. Der Sprecher geht drauf ein, dass die Zeiten für Kommunal-
politiker nicht einfacher werden würden. Marc Werner habe sich für die Gemeinde Badde-
ckenstedt eingesetzt und die Intention gehabt, etwas zu verändern. Der SGB wünscht ihm alles 
Gute für die Zukunft. 
 
Abschließend wird Marc Werner das Wort erteilt. RM Werner bedankt sich für die letzten 8,5 
Jahre und äußert, dass es ihm sehr viel Spaß gemacht habe, auch wenn seine Familie oft ein-
stecken musste. Der Sprecher gibt kund, dass seine Beweggründe zur Amtsniederlegung vor 
allem auf das stark veränderte Umfeld der letzten Jahre zurückzuführen seien. Er habe nun 
seine Entscheidung getroffen und äußert, dass die Familie immer vorgehen müsse. Marc Wer-
ner bedankt sich bei seinen Ratskollegen und untermalt, dass die Arbeit für die Gemeinde Bad-
deckenstedt stets in den Vordergrund gestellt werden sollte.  
 
 
 6. Feststellung des ältesten und zur Übernahme der Wahl und der Vereidigung der 

neuen Bürgermeisterin/ des neuen Bürgermeisters bereiten Ratsmitgliedes; Al-
tersvorsitzender (§ 61 Abs. 1 NKomVG) 

 
Stv. BGM Bülow teilt mit, dass das älteste zur Durchführung der Wahl bereite Ratsmitglied der 
Gemeinde Baddeckenstedt RM Wöllke sei. Auf Nachfrage ist RM Wöllke bereit, die Wahl sowie 
die Vereidigung des neuen Bürgermeisters/ der neuen Bürgermeisterin zu übernehmen und bis 
dahin auch die Sitzungsleitung zu übernehmen.  
 
 
7. Wahl der neuen Bürgermeisterin / des neuen Bürgermeisters (§ 105 Abs. 1 S. 2 

NKomVG) 

 
RM Bülow schlägt für die SPD-Fraktion RM Lingner für die Wahl zum Bürgermeister vor.  
 
Gemäß den gesetzlichen Vorschriften des NKomVG wird, wenn nur eine Person zur Wahl steht 
und niemand widerspricht, durch Handzeichen gewählt. Es gehen keine weiteren Vorschläge 
ein.  
 
RM Schrader widerspricht einer offenen Abstimmung und besteht auf eine geheime Wahl. Zur 
Vorbereitung wird die Sitzung um 19:18 Uhr unterbrochen.  
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19:22 Uhr wird die Sitzung fortgesetzt.  
 
Wahlkommission:  
RM Wöllke (Wahlleiter), RM Rollwage und RM Timpe.  
 
Wahlergebnis:  
 
Ja-Stimmen: 11  
(von 11 möglichen Stimmen)   
 
RM Lingner ist somit zum neuen Bürgermeister gewählt.  
 
Der Gewählte nimmt auf Nachfrage des Altersvorsitzenden die Wahl an.  
 
 
 8. Vereidigung der neuen Bürgermeisterin / des neuen Bürgermeisters durch 

den/die Altersvorsitzende gem. § 105 Abs. 2 NKomVG 

 
Die Vereidigung von BGM Lingner wird durch RM Wöllke vorgenommen.  
 
BGM Lingner leistet durch Nachsprechen den Diensteid gem. den Bestimmungen des § 81 Abs. 
1 NKomVG. 
 
RM Wöllke beglückwünscht BGM Lingner zur Wahl.  
 
BGM Lingner übernimmt sodann die Leitung der Sitzung.  
 
SGB Brandt spricht BGM Lingner seine Glückwünsche aus. Der SGB untermalt, dass er den 
BGM als AVV sowie auch als SGB tatkräftig unterstützen werde.  
 
BGM Lingner bedankt sich für die Glückwünsche und spricht Marc Werner noch einmal seinen 
persönlichen Dank aus. Der BGM freut sich auf die weitere Zusammenarbeit und fügt an, dass 
im Neutralität sehr wichtig sei.  
 
 
 9. Bildung des Verwaltungsauschusses gemäß der § 74 ff NKomVG 

 
Gruppensprecher Bülow und Fraktionssprecher Wöllke benennen folgende Beigeordnete:  
 
Beigeordnete Vertreter 

Für die SPD: Für die SPD: 
Lingner, Reinhard Werner, Marc  
Pfingst, Ingo Schrader, Gerhard 
Bülow, Dieter Timpe, Fabian 
 
Für die CDU: Für die CDU: 
Wöllke, Wolfgang Rollwage, Sherin 
Schacht, Thomas Freifrau von Cramm, Helena 
 
BGM Lingner übernimmt kraft Amtes den Vorsitz.  
 
TOP 9.1 und TOP 9.2 sind somit behandelt und abgeschlossen.  
 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Gemäß § 75 Abs. 1 i.V.m. § 71 Abs. 5 NKomVG wird die vor-
genannte Bildung des Verwaltungsausschusses festgestellt.  
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 9.1. Benennung der Beigeordneten und deren Vertreter durch die Fraktionen und 

Gruppen gem. § 75 Abs. 1 NKomVG 

 
 9.2. Umbesetzung des Verwaltungsausschusses gemäß § 75 NKomVG i.V.m. § 71 Ab-

satz 9 
(gem. Antrag der SGL-Gruppe v. 21.11.2024, Eingang am 19.05.2025) 

 
 
 10. Antrag der Gruppe SGL vom 19.02.2025, Eingang am 19.05.2025: Umbesetzung 

der Ausschüsse gem. § 71 Abs. 9 NKomVG 

 
Die Ratsgruppe SG nimmt gemäß § 71 Abs. 9 NKomVG folgende Umbesetzung vor: 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend, Sport und Kultur: 

ordentliches Mitglied bisher ordentliches Mitglied neu 

Reinhard Lingner Marc Werner 

 
Zum Ausschussvorsitzenden wird Marc Werner benannt. 
 
Bauausschuss: 

stv. Mitglied bisher stv. Mitglied neu 

Reinhard Lingner Marc Werner 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 10  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   
 

Gemäß § 71 Abs. 9 NKomVG wird die Bildung und die Beset-
zung des Ausschusses für Soziales, Jugend, Sport und Kultur 
sowie die Besetzung des Bauausschusses wie vorgenannt 
festgestellt.  

 
 
 11. Beschluss über die Jahresrechnung 2023, die Entlastung des Bürgermeisters und 

die Ergebnisverwendung 

 
BS: -mehrheitlich beschlossen- 
 
Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2  Befangen: 0   
 

1. Die Jahresrechnung 2023 wird beschlossen. 
 
2. Dem Bürgermeister wird die Entlastung für das 

Haushaltsjahr 2023 erteilt. 
 
3. Der Jahresüberschuss im ordentlichen Er-

gebnis in Höhe von 113.650,68 € wird der Über-
schussrücklage des ordentlichen Ergebnisses 
zugeführt. 

 
 Die Deckung des Jahresfehlbetrages im au-

ßerordentlichen Ergebnis in Höhe von 
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75.807,00 € erfolgt durch die Inanspruchnahme 
der ordentlichen Überschussrücklage. 

 
 Damit ergibt sich insgesamt ein Jahresüber-

schuss für das Jahr 2023 in Höhe von 37.843,68 
€. 

 
 
 12. Ehrung des Ratsmitgliedes Helena Freifrau von Cramm für 20 Jahre Ratsmit-

gliedschaft 

 
Der Vorsitzende des Kreisverbandes Wolfenbüttel des Nds. Städte- und Gemeindebundes Herr 
Bruno Polzin übermittelt seine Glückwünsche und ehrt RM Helena von Cramm für die 20jährige 
Ratstätigkeit. Hr. Polzin übergibt die Ehrennadel Silber und eine Urkunde seitens des Nds. 
Städte- und Gemeindebundes.  
 
Auch BGM Lingner spricht seinen herzlichsten Dank aus und übergibt eine Ehrenurkunde sei-
tens des Rates der Gemeinde Baddeckenstedt.  
 
 
 13. Abschluss eines Pachtvertrages über das Sportheim an der Innerste 

 
BS: -einstimmig beschlossen- 
 

Dem beigefügten Pachtvertrag zwischen der Ge-
meinde Baddeckenstedt und dem Sportverein In-
nerstetal wird zugestimmt. 

 
 
 14. Antrag des Ratsmitgliedes Gerhard Schrader vom 19.05.2025: Sachstand ÖPNV 

 
RM Schrader gibt einen aktuellen Sachstand über die Entwicklungen im ÖPNV innerhalb der 
Gemeinde Baddeckenstedt (sie beigefügten Redebeitrag).  
 
SGB Brandt teilt mit, dass eine Videokonferenz des Regionalverbandes stattgefunden habe 
(Infos über Flexo etc.). Eine entsprechende Power Point Präsentation werde dem Protokoll bei-
gefügt. Der SGB habe zudem nachgefragt, ob die Flexo-App funktionieren würde. Nach Aussa-
gen des Regionalverbandes solle diese nun vollfunktionsfähig sein.  
 
 
 15. Mitteilungen 

 
 
 15.1. Mitteilungen: Einstand BGM Lingner 

 
BGM Lingner teilt mit, dass er im Anschluss an die Sitzung alle Ratsmitglieder und Gäste zu 
einer Bratwurst einladen möchte. Die Getränke übernimmt der BGM ebenfalls.   
 
 
 15.2. Mitteilungen: Informationsveranstaltung Bahnhof Baddeckenstedt am 03.06.2025 

 
SBG Brandt weist darauf hin, dass am Donnerstag, 05.06.2025 - 18:00 Uhr im RVZ Badde-
ckenstedt eine Informationsveranstaltung bezüglich des Bahnhofes Baddeckenstedt stattfinden 
werde. Der Sprecher merkt an, dass demnächst die Umgestaltung des Bahnhofsplatzes und die 
Erschließung der Südseite anstehen würden. Alle Bürgerinnen und Bürger seien herzlich zu der 
Veranstaltung eingeladen. 
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 15.3. Mitteilungen: Ehrenbürgerwürde Henning König 

 
SGB Brandt teilt mit, dass am Montag, 02.06.2025, im Rahmen einer feierlichen Zeremonie, 
Henning König die Ehrenbürgerwürde der Gemeinde Baddeckenstedt offiziell verliehen worden 
sei.   
 
 
 16. Anfragen 

 
 16.1. Anfragen: Lärmerfassung 

 
RM Bülow geht darauf ein, dass das Thema Lärmerfassung/ Lärmatlas bei der SG auf der Ta-
gesordnung stehen würde. Der Sprecher möchte wissen, ob dies ausschließlich Aufgabe der 
SG sei oder die Gemeinde ebenfalls Lärmschutzmaßnahmen kreieren müsse.  
 
SGB Brandt führt aus, dass aktuell die Lärmaktionspläne nur für drei Gemeinden in Frage 
kommen würden und dies ausschließlich Aufgabe der SG sei. Sofern die Gemeinden involviert 
werden müssten, würde man diese entsprechend unterrichten.  
 
 
 17. Einwohnerfragestunde 

 
 17.1. Einwohnerfragestunde: Sachstand Rossmann 

 
Hr. Anklam, Oelber a. w. W. fragt nach dem aktuellen Status der Rossmann-Ansiedlung inner-
halb der Gemeinde Baddeckenstedt. 
 
SGB Brandt erläutert, dass der Regionalverband das Einzelhandelskonzept für den Bau eines 
Rossmannmarktes in der Gemeinde Baddeckenstedt genehmigt habe. Als nächsten Schritt 
müsse der Investor faktisch in die Bauplanung und das Antragsverfahren gehen. 
 
 
 
 
 
 
 
Brandt    Vogt 
Allgemeiner Verwaltungsvertreter  
des Bürgermeisters 

   Protokollführerin 
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